

CPI符合预期 明年通胀压力增大

李明亮

7月份居民消费价格(CPI)同比下降1.8%,连续6个月负增长,比上月降幅扩大0.1个百分点。1-7月份,居民消费价格同比下降1.2%,比上半年降幅扩大0.1个百分点。7月份工业品出厂价格同比下降8.2%,与我们的预测完全一致。我们认为PPI拐点已现,8月将开始降幅收窄,年末实现正增长。预计,8月份PPI为-7.9%。2008年8月PPI达到高点,过高基数给今年8月的PPI施加向下压力。

两因素导致同比降幅扩大

7月份CPI同比增幅与我们预期非常一致。我们认为,导致7月CPI同比降幅扩大,主要是由如下两个原因:一是由于去年7月较高的基数效应,使得翘尾因素为负值;二是食品价格的持续回落导致了CPI下行,其中7月食品价格环比下降0.2个百分点。实际上,今年3月至7月食品价格环比一直处于回落态势。

我们预计,今年8月至10月CPI同比涨幅将继续为负增长,主要由于翘尾因素继续弱化。2008年7月、8月CPI同比涨幅处于高位,分别高达6.3%、4.9%。经我们初步测算,2009年7月、8月翘尾因素对当月CPI的影响分

别为-1.5个百分点和-1.4个百分点。根据我们预测模型结果显示,2009年8月、9月CPI涨幅分别为-1.5%、-1.4%。

明年通胀压力增大

我们认为,从2009年11月开始,CPI同比增长率将扭转持续数月为负的局面,2010年通胀压力有望出现,理由如下:

第一,国内经济回暖将推升物价。铁路货运量实现正增长、用电量、PMI指数都一致反映我国经济开始回暖。中国物流与采购联合会发布7月中国制造业采购经理指数(PMI)微升,为53.3%。连续5个月位于50%以上的临界点。全国铁路货运量呈现今年以来首度正增长,运输生产经营状况继续好转,反映了国民经济正在持续回暖。半年规模以上港口完成货运量32.7亿吨,同比增长2.6%,其中后4个月逐月有所回升。

第二,流动性持续宽裕。首先,继续保持政策的连续性和稳定性,宏观政策的取向不会改变,调控工作不放松,调控的重点更加突出。强调宏观政策的取向不改变,主要基于以下三个方面的原因:一是世界经济仍然处在

衰退之中,未来的走势还不明朗。二是支持中国经济增长的内生动力还不强。三是经济发展中的一些深层次矛盾还没有得到有效的解决。其次,下半年中国或将面临更加汹涌的短期国际资本流入,考虑到2009年上半年中国信贷新增供应7.37万亿元,一旦更多的短期国际资本流入,则中国资产市场在内外流动性过剩的夹击下,很难避免产生新一轮的资产价格泡沫。我国二季度的热钱的大致规模约为1000亿。今年一季度,央行从市场上购买的外汇量平均每月仅有1000多亿元,几乎是自2006年以来的低谷。但从4月开始,5月份已经上涨到2869亿元,而到6月底,中国的外汇储备首次突破了两万亿美元。

第三,居住类价格随着房地产回暖也将逐渐上行。销售的火爆直接带动了房价的回升。根据国家发展改革委、国家统计局调查显示,7月份,全国70个大中城市房屋销售价格同比上涨1.0%,涨幅比上月扩大0.8个百分点;环比上涨0.9%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

第四,全球商品市场整体呈现触底回升之势,未来“输入型”通胀压力增加。

第五,资源价格改革稳步推进。继续深化电价改革,继续坚决执行经国务院批准的成品油价格形成机制,随着水资源价格改革的加速以及今明两年将有大量的污水处理厂投入运营,预计2009年、2010年两年水价将出现大幅增长。

第六,购进价格指数预示通胀压力。购进价格指数已连续8个月上涨,7月购进价格指数为59.9%,为PMI五个主要指数中的最高值。目前20个行业中,只有医药制造业和木材加工及家具制造业两个行业低于50%,黑色金属冶炼及压延加工业、化纤制造及橡胶塑料制品业、石油加工及炼焦业等8个行业达到60%以上,前3个行业更是高于70%。上游能源和基础性原材料价格涨势较快,通货膨胀压力加大。购进价格指数在总体水平偏低的情况下平稳回升,但该指数涨幅太快可能在明年带来通胀压力。

通过以上分析,我们预计2009年全年CPI涨幅-0.5%左右。

(作者系海通证券研究所核心分析师)

焦点评论

理性看待人民币结算试点遇冷

舒圣祥

2009年7月2日,中国人民银行、商务部等7部委联合发布《跨境贸易人民币结算试点管理办法》。上海、广州、深圳、珠海、东莞五大城市,正式启动跨境贸易人民币结算试点。可是,除启动当日共有6单业务成交以外,已经过去1个月了,东莞成交的新业务只有1单。广东另外3个试点城市没有新的业务进来。

跨境贸易人民币结算业务的开启,被舆论普遍认为是“人民币国际化征程跨出的坚实一步”,原本我们想象,跨境人民币业务一旦推出,应该立即呈现出非常火爆的景象,没曾想竟然受到冷遇,确乎有些令人意外。

我们应该对这一现象采取理性的评价,不能藉此就对人民币国际化丧失了信心。对国内进出口企业而言,使用人民币结算以规避汇率风险的需求,事实上仍然非常强烈。之所以会在试点过程中遇冷,可能有配套政策不完善的原因,比如手续太为繁琐,也可能是因为试点办法中规定的限制政策过于严厉,让很多有需求的企业无法进入试点范围。

最为重要的原因,还应该是外商在初始阶段的不容易接受乃至有意排斥。跨境

贸易毕竟是双方的事情,国内企业接受人民币结算当然没有问题,境外贸易伙伴一开始接受起来却会有些困难。不得不承认的是,国内进出口企业与合作外商相比并不处在优势谈判地位,相反却普遍存在一定的劣势,在选择结算货币方面自然更多是对方说了算。

美元不断贬值而人民币不断升值,从中国进口的外商当然不愿意用人民币计价,因为这意味着他们要付出更多的钱。此外,如商务部研究院梅新育先生所言,在信用货币时代,境外贸易伙伴接受人民币结算的首要条件是能够用人民币买到他们所需要的的商品和服务。老牌国际货币持有者可以无阻碍地在国际采购,而一种新晋国际货币要想如此,则必须本国能够大量生产供应这些商品和服务,这方面显然也会大大影响外商接受人民币的意愿。

路漫漫其修远兮,人民币国际化才刚刚起步。从1980年代就开始努力推动的美元国际化尚且远未成功,我们又怎可急于求成?要想使人民币真正走向国际化,对政府善治的考验才刚刚开始。

实话实说

财经漫画

大盘开始反弹



中美需致力于修缮全球金融经济

郑洁 杨冰

中美重构经济和金融关系的第一次战略对话带给全世界最大的悬念是,中美双方到底能够为拯救世界金融体系做些什么?中国持有8000亿美元的美国国债,为稳定美国金融市场和金融体系做出了巨大努力,并且在经济领域中美双方之间的合作关系进一步扩展延伸,但这对当下的全球危机显然是远远不够的。换句话说,中美双方如果仅仅从双边关系的角度出发,重构或扩展双边战略经济对话,不能适应目前全球经济和金融体系重新整合的趋势;中美双方最需要做的是,在双边战略对话的框架下积极推动其他国家共同致力于修缮全球金融经济。

修缮全球金融经济

目前,相互开放金融市场范畴当中最紧迫的,决不是尽快在对方国家扩张金融机构数量和规模,尽管在这一点上中美双方已经迈出很大步伐,但最紧迫的问题却是在全球金融监管改革的条件下,尽快构造一个广泛的、具有普遍意义的

开放金融市场的制度框架体系,特别是在全球衍生品市场高度萎缩的局面下,在潜在的清算结算危机风险逐渐上升的条件下,最需要全球各国尽快首先在双边关系的基础上构造金融市场清算和结算机制,以避免后危机时代潜伏的、可能不断出现的尖锐风险。显然,中美双方达成了巨大的、建立与实体经济条件上的金融经济合作,支持中美双方首先构造较为完善的双边清算结算体制框架,为未来双方持续加快相互开放金融市场准备必要条件,并在这个前提下为多边清算结算提供参考意义,实际上这很快就会在9月匹茨堡G20会议中有所反应。

在目前危机深化的条件下相互开放金融市场,是存在诸多限制和风险因素的,其中资产价格暴跌之后短期之内余波未尽,未来仍然可能不间断地出现尖锐波动等因素,是现实中的不利条件,这说明双边关系之上的金融清算和结算机制并不足够,还需要更广泛的、多边机制下的全球性的清

算和结算体系,才可以用以维护重构

全球金融市场的努力不遭破坏。因此,中美双方在金融经济领域如何达成更具体的、更具代表性的、乃至更深入细致的成果,全球各国和市场投资者正翘首以待。关键的是中美双方达成了什么样的货币合作机制和相互清算机制,这将充分反映双方致力于修缮全球金融经济的努力。

共同重构世界经济

全球危机深化至今,世界经济体系背负着消化各国货币体系中的巨额债务的包袱,如果不能有效地重新构造世界经济体系,单纯地聚焦于债务消化、不合理地扩散债务负担,世界经济的前景必然是暗淡的。因此,重构世界经济体系必须脱离片面的刚性债务陷阱,以及由此所派生的负面的货币汇率陷阱,尽快寻找具有实际效率的复苏之路。这样的路径决不是以限制对手或竞争者为条件,而是要在全球化的前景下寻找共同的结构改造和体系修复,以负责任的立场

对国家债务。

国家债务达到一定水平之后,对货币金融体系的威胁和破坏,在本次全球金融危机和经济危机中表露无遗。如果在这样的条件下试图以人民币自身的潜在实力承担全球债务,除了危害人民币本身的价值之外,全球债务体系最后只会轰然倒塌。全球合作框架下所要寻找的路径,是在优化不同货币体系的前景中,寻找共同利益的最大化,以为消除全球巨额债务创造条件,这也是中美双方重构战略经济对话的一个重要目的。换句话说,中美双方之间不是谁来帮助谁的问题,而是共同寻找最优化的合作空间,尽管多边体系下国家债务压力扩散的条件会更多,但G20框架也是如此,不会囿于消化债务而裹足不前。

财经时评

财经杂谈

别了,莫拉克

黄湘源

今年第8号台风“莫拉克”生成以来,虽然走走停停,步履缓慢,但所到之处,却无不狂风大作,暴雨如注,造成了极大的灾难。

凑巧的是,货币政策的“微调”给我国A股市场所带来的冲击波,无论是在时间上,还是在行走的方式上,也和台风莫拉克一样。今年以来,跌幅近百点或超百点的调整虽然有过多次,但大多表现为盘中调整或单日调整,但7月29日的暴跌幅度则一举超过了5%,盘中最大跌幅甚至超过了8%,而且时隔不久又发生了持续5个交易日的连续下跌。

从美联储公开宣布开始考虑退出策略的相关问题,暂不扩大资产负债表规模,并暂停或不再延续部分数量型宽松工具后,围绕我国货币政策变化的一些敏感动向,就引起了人们的广泛关注。先是在5月参加陆家嘴金融论坛时,央行行长周小川首次表态,货币政策需要微调。7月19日至20日,央行召开了年中会议。据报道,会议提出继续实行适度宽松的货币政策,既要保经济增长,又要防通货膨胀。会后央行通过公开渠道发布的信息则表明,此次会议仍未将防通胀列为下半年的工作重点。尤其值得注意的是,就在差不多的同一时间,央行货币政策司司长张晓慧在《财经》杂志以个人名义发表了一篇题为《关于货币政策与资产价格》的文章,提出:“中央银行需要重新思考货币政策如何应对资产价格。”

把资产价格当作通货膨胀的主要考察对象是一个新的发现。尽管发生在美国并波及全球的金融危机告诉我们,资产价格泡沫的破裂有时甚至比通货膨胀还危险,但是,在一般性物价和初级产品以及资产价格的走向常常并不那么一致的情况下,资产价格未必是作为

从大盘运行格局看,短期处于调整态势的上证指数中线上升趋势依然没有改变。在夯实基础之后,大盘将重拾升势。但是,投资者仍有必要保持谨慎的投资心态。过度的恐慌固然没有必要,不过,不能不看到,“微调”背后的玄机也许并不那么简单,投资者依然不能没有迎战新台风新挑战的思想准备。

北欧成功的三大“法宝”

胡月晓

2008年底,冰岛因受金融危机构冲击濒临破产,令北欧成全球瞩目焦点,曾引发了人们对金融危机“第二波”的担忧。半年后的今天,北欧再度吸引全球目光,不过这次与上次不同,这次北欧国家是作为全球学习典范受到关注。

现在,西方世界普遍认为北欧国家比其他国家更加安稳地度过了危机,资本主义世界正兴起了一股从那里学习经验的热潮。此时世界上大多数其他国家,虽然也已不再下降或企稳向上,但基本上仍然处在底部运行区域;即使是前期的经济下滑,相对而言,北欧国家的经济下滑程度要小得多。在全球经济的衰退背景下,当大幅下滑成为普遍现象时,小幅下滑自然也就算是成功了。

北欧之所以成功,其原因首先要归因于北欧独特的经济结构,即“小规模经济体+全球化”。小规模经济意味着北欧各国在受到危机冲击时,需要救助的规模有限,国际社会容易达成一致。当去年年底,冰岛陷于“破产”边缘时,国际社会迅速向冰岛提供了资金,从而使冰岛顺利地走出了困境。冰岛的外汇储备在2009年3月即恢复增加,增加幅度达12.3%,以后增速虽有降低,但却连续3月保持了正增长的态势。北欧高度的全球化状态,使该地区在经济繁荣时期,可以尽享

全球化带来的好处;当有事时,全球化则使国际协调成为顺理成章之事,从而容易得到外界救助。

第二个“法宝”是该地区平均的薪资结构。薪酬水平相等,意味着该地区人工成本大致一致,这对于一个高度依赖贸易的小型经济体来说,则意味着要想在竞争中取胜,就只有靠提高生产率一条途径。与广大发展中国家依靠低工资取胜不同,北欧国家依靠生产率和经营效率取胜,平均化的薪资结构迫使生产率低下的公司破产,因此北欧地区经济增长的动力一直十分强劲和健康。

高福利和完善的社会保障体系,构成了北欧地区战胜危机的第三个“法宝”。北欧的福利实践甚至开创了一种新型的资本主义形态——福利资本主义。健全的社会保障体系,奠定了北欧国家居民的消费信心。即使失业率在攀升,但北欧地区的消费下降幅度却极低,高福利保证了居民的消费支出,这基本决定了整个经济体运行的平稳。

从北欧的成功经验中,中国可以学到什么呢?中国可以学习的,只能是完善的社保体系。中国经济要实现转型,要提高消费比例,也需要在完善社保体系、改善民生上下工夫。

(作者系上海证券研究所首席宏观分析师)

联系我们

本版文章如无特别申明,纯属作者个人观点,不代表本报立场,也不代表作者供职机构的观点。
如果您想发表评论,请致电0755-83501640;发电邮至pp118@126.com;或寄信到深圳彩田路5015号证券时报评论版(518026)。